
DUMITRU ŢEICU, Arheologia satului medieval din Banat 
(Die Archaeologie des mittelalterlichen Dorfes aus dem Banat), 
Reşiţa, Edit. Banatica, 1996, 104 p., 47 planşe, hărţi şi foto. 

Volumul se vrea o prezentare a satului medieval bănătean, fiind structurat 
în şapte studii, p. 5-92, după cum urmează: În primul studiu intitulat „O 
reşedintă feudală românească Ia începutul Reşitei medievale" autorul descrie 
bazinul izvoarelor Bârzavei din punct de vedere hidro-geografic, urmând să 

prezinte în continuare cercetările arheologice ale vestigiilor de la Ogăşele. 

Cercetarea arheologică a bisericutei din acest punct, aduce valoroase mărturii 
pentru tot cursul veacului al XIV-iea, perioadă în care izvoarele istorice 
lipsesc. Stăpânirea exercitată de cnezii teroveni în valea superioară a Bârzavei 
are toate caracteristicile unui cnezat de vale, în sensul precizat de literatura 
istorică şi confirmat de cercetările autorului. 

În capitolul intitulat „Câteva observatii în legătură cu cetatea şi districtul 
medieval românesc Cuieşti" sunt prezentate date legate de amplasarea, 
localizarea şi datarea cetătii Cuieşti. Amplasarea ei pe cursul mijlociu al 
Bârzavei se leagă de existenta zăcămintelor de fier din M-tii Dognecei, aşa 
cum precizează autorul. Pe baza documentelor cercetate se afirmă că Districtul 
Cuieşti se numără printre primele districte medievale româneşti documentat la 
1349. Evident, datele prezentate în capitol încearcă să restabilească adevărul 

istoric în privinta habitatului medieval românesc în Valea Bârzavei. 
Capitolul „Cercetări de arheologie medievală la Berzovia" pune în lumină 

cercetările arheologice executate în această localitate, coroborând rezultatţle lor 
cu cele furnizate de documentele existente. 

Potrivit acestor date, biserica de zid de la Berzovia a fost construită în 
a doua jumătate a secolului al XIV-iea. Prin prisma cercetărilor de până acum 
autorul oferă o bază temei ni că pentru identificarea şi localizarea aşezării şi 

curţii medievale Remetea în Valea Bârzavei, la Berzovia. 
În capitolul „Observaţi privind geografia istorică a Văii Bistrei la 

începutul secolului al XV-iea" autorul argumentează ştiintific stăpânirea pe 
Valea Bistrei în secolul XV a nobililor de Bizere. 

Capitolul intitulat „Biserica medievală de la Cârnecea" pune în evidenţă 
monumentul de arhitectură ce apartine sec. al XV-iea, dispărut datorită 

vicisitudinilor vremii. Documentele de cancelarie nu au păstrat amintirea 
bisericii de la Cârnecea deşi fac referiri câteodată, cum a fost cazul cu 
biserica de pe moşia Valea, din vecinătate. 

Capitolul „Despre începuturile arhitecturii de fortificaţii medievale în 
Banat" pune în evidenţă influenţele Imperiului Bizantin asupra sistemului de 
fortificatii din secolele XI-XII din spaţiul românesc. Monumentul de arhitectură 
(biserică) de la llidia se plasează în fruntea unor astfel de creaţii în spaţiul 

locuit de români. 
Ultimul capitol intitulat „Atelierul metalurgic din secolul al XII-iea de la 

Gornea" tratează într-o nouă viziune problemele mineritului în Banatul. sudic 
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(Valea Dunării). Rolul atelierului metalurgic de secol XII de la Gornea
Zomoniţe era acela de a prelua resursele de magnetit-hematit şi limonit şi a le 
exploata, deservind nevoilor locuitorilor acestei aşezări. 

Volumul beneficiază de un rezumat în limba germană de la p. 94-104. 
În încheierea acestor rânduri remarcăm ilustraţia bogată şi sugestivă, notele de 
la finele fiecărui capitol, precum şi condiţiile grafice excelente în care a 
apărut volumul. 

Apariţia acestei lucrări este benefică pentru cercetarea arheologică medi
evală românească venind în sprijinul noilor colegi de breaslă prin această 

aşteptată contribuţie bibliografică. 

Dacian Rancu 
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